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Šanováci sobě – 
Okrašlovací spolek Šanov

Jsme skupina lidí, parta ze Šanova, která nechce jen tak sedět a čekat na zázraky. Spojili jsme se, zatím neoficiálně, s cílem založit občanské sdružení, které bude přemýšlet, vymýšlet, organizovat a realizovat akce všeho druhu: sportovní, kulturní, společenské, ale i akce v pravém slova smyslu  o k r a š l o v a c í . Chceme, aby se radovaly nejen děti, ale aby si přišly na své všechny skupiny – věkové, zájmové, ženy i muži.


Nejsme žádní nováčkové. Krásný střed, kolem něhož se bude točit „svět“, tvoří dámy, které realizují již několik let veleúspěšný den dětí. Potom jsou zde ti, kteří otevírali loni Hraběcí studánku, dále zástupci zájmových a organizačních složek jako je Sokol Šanov, SDH Šanov, podnikatelé a podnikatelky, maminky a tatínkové…
Tak trochu navazujeme na historický spolek strýčků a tetiček z Prahy, který po vzniku Československa podporoval, především finančně, ale také různými dary a počiny, vznik a existenci české školy v tehdy téměř 100% německém Šanově. O jejich vskutku krásných a záslužných aktivitách se můžete dočíst ve školní kronice. Dojemné čtení o mecenáších, hodné následování!

Startovní akcí našeho okrašlovacího spolku je zabijačka, která se uskuteční v sobotu 20. 2. 2010 od 08.00 hod. před vinným sklepem na ulici Dlouhá v Šanově s následujícím kulinářským programem:


M O R A V S K Á   Z A B I J A Č K A
Od porážky po výrobu tradičních specialit, se vším, co k tomu patří
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Dobré jídlo

(ovar, prdelačka, jitrnice, jelítka, tlačenka, klobásy, zabijačkový gulášek, koláče, aj.)
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Dobré pití

(svařák, grog, domácí pálenka, pivo, nealko…)
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O instruktáž a dobrou náladu se postará „Pan domácí“. Po dobu celé akce lze využít k příjemnému posezení místní vinárnu

Akce bude pokračovat večerní písničkou při vínečku.
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Domácí zabijačka

Kdysi velká tradice na moravské i české vesnici, dnes téměř kuriozita, která by neměla být zapomenuta. Alespoň co se kulinářských specialit souvisejících se zabijačkou týče. 


A jak to tedy bylo, milé děti? 
V žádném stavení tehdy nechyběla domácí zvířata, na dvorku pobíhaly mezi drůbeží kočky a u plotu štěkali psi. Na jaře voněla blízká políčka čerstvě zoranou hlínou, na podzim se vznášel nad ohýnky dým z bramborových natí. Jen v zimě se zdálo, že je klid. Kolem stavení ležel bílý sníh, který nevěstil nic o tom, že by se zde pracovalo. Stopy v něm zanechali jen vrabčáci, kteří se sháněli po něčem k sezobnutí. Po novém roce se ale přece jen něco začalo dít. Koncem ledna a v průběhu února se kolem usedlostí dělo cosi mimořádného. Lidé se připravovali na domácí porážku - na zabijačku. Ta bývala významnou událostí rodiny. Prasata chovaná na porážku byla krmena na co nejvyšší hmotnost. Před porážkou se praseti věnovalo více pozornosti, dostatečně se podestýlalo, aby se mu vyčistila kůže a zmizely z ní všechny vady. 

Přípravy na zabijačku

Aby se domácí zabijačka vydařila, bylo třeba předem dohodnout den, kdy se měla konat, objednal se řezník a samozřejmě se muselo vše připravit. Nesmělo se zapomenout na suroviny nebo na pomůcky, které byly potřeba k hladkému průběhu porážky a správnému zužitkování masa.  

Den před porážkou

Den před porážkou se připraví vše potřebné - necky, kde se bude prase pařit, vědra, hrnce, kladka k zavěšení poraženého vepře. Pamatuje se na to, že v den porážky musí být dostatek horké vody. Prase den před porážkou krmíme pouze ráno, aby nemělo střeva příliš plná, ale dáme mu dostatek pitné vody. Pokud bylo vše potřebné připraveno a zajištěno, zbývalo jen vyčkat do rána, které se rychle blížilo. Připravena byla také dobrá slivovička, kterou se zapíjel chladný a perný den. 

Zabijačka - den "D"

Brzy ráno se sejdou všichni, kteří jsou potřeba při porážce. Nejdůležitější osobou je ten den právě řezník. Na domácích zabijačkách se to ale hemžilo také zvědavci, kteří se těšili na čerstvou horkou polévku a na ovar s křenem, který vháněl slzy do očí. Také se motala pod nohama spousta dětí, které ten den neměly nad sebou pevnou ruku otců a matek, protože všichni byli zapotřebí kolem zpracování bouraného masa. Byl to zkrátka výjimečný den, kdy se hodně mluvilo, smálo a "zahřívalo" dobrým pitím, které po ruce nikomu nechybělo. Ten den měl každý dospělý svůj úkol a rád ho plnil. 

Zabijačkové produkty 

Maso, vnitřnosti, krev, kůže, sádlo, střeva, žaludek, měchýř, kosti – to vše poslouží k dalšímu zpracování na typické zabijačkové pochoutky: ovar, tlačenka, jitrnice, jelítka, polévka „prdelačka“,  zabijačkový guláš, škvařené sádlo, škvarky, huspeniny… 

Sladká specialita

Aby se zkompenzovala chuť masa, alespoň u nás se pekly na zabijačce „hájošky“. Opět recept z Rumunska: zadělalo se klasické kynuté těsto, které se několikrát za sebou rozválelo a potřelo rozemletým a lehce rozpuštěným vnitřním sádlem. Těsto se skládalo přes sebe jako kniha a tím vzniklo specielní listové těsto. To se po posledním vykynutí vyválelo a rozkrájelo na pruhy, posléze na čtverce, které se plnily 2 náplněmi: mletými ořechy a povidlím. Naskládané na plechu se hájošky potřely rozšlehaným vejcem a pekly v dobře vyhřáté troubě. Krásné zlatavé „knížečky“ se jedly ještě horké!
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Recept: Zabijačkový guláš
1 kg libového vepřového masa, 600g vepřového laloku s brzlíky, 600g cibule, 800g vepřových drobů (ledvinka, slezinka, kousek jazyka, jater a srdce, mozeček), maso od místa vykrvení prasete, 1 lžíce hladké mouky, mletý pepř, mletá sladká paprika, kmín, česnek, sůl, 150g škvařeného sádla, vývar z masa.

Drobně pokrájenou cibuli usmažte na sádle dorůžova, přidejte  mletou papriku, po zpěnění vložte maso pokrájené na kousky a droby (kromě mozečku), osmažte za stálého míchání. Když se šťáva vydusí do tuku, směs okořeňte, podlijte trochou vývaru z masa, osolte, okořeňte, vmíchejte třený česnek a duste pod pokličkou téměř doměkka. Šťávu opět vyduste do tuku, zahustěte moukou, za stálého míchání osmažte, přidejte odblaněný, pokrájený mozeček a opět osmažte. Guláš podlijte znovu trochou vývaru a duste, až maso změkne, šťáva zhoustne a oddělí se tuk. Guláš by měl být pikantní, dobře okořeněný.
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Srandičky, pitíčko, veselíčko

Jak už bylo řečeno, k zabijačce patřila slivovička, vínečko, pivečko…dle chuti a postavy(. Jednak to byla zahřívadla v třeskutých mrazech, kdy se většina prací odbývala venku na dvorku, jednak bylo potřeba podpořit dobré trávení. A čím více slivovičky, tím více srandiček, vtípků a sprosťačinek. Pamatuji si, jak nás dospělí neustále odháněli a chechtali se, až jim hořely tváře. Vždycky se nám však podařilo něco zaslechnout a hitparádu nových vtipů jsme potom předávali kamarádům ve škole.

Upozorňuji, že následující řádky rozhodně nejsou určeny dětem.

Štrůdl 

Novomanželka peče štrůdl. Před tím, než ho vloží na pekáč do trouby, tak odřízne oba konce. Manžel se na to dívá a ptá se, proč je odřezává. "Takhle jsem se to naučila od maminky," odpoví mu manželka. Za měsíc jedou navštívit manželčiny rodiče a tam manžel vidí, jak tchýně odřezává konce štrůdlu. Zeptá se tedy proč. Tchýně mu odpoví: "Protože mám malej plech!"

Stěžuje si chlápek kámošovi:

"Mám to já smůlu. Potrefily mě dvě katastrofy po sobě."

"Jo? Jaké?"

"Když jsme se vrátili z dovolené, našli jsme byt vykradený."

"A druhá?"

"Když to žena viděla, řekla mi: Když je byt prázdný, vymalujeme tady."

Sedí chlapík na baru a všimne si na polici sklenice od vokurek plné stokorun. "To je taková soutěž. Dáte stovku, a když splníte tři úkoly, je sklenice vaše", vysvětluje barman. Ale co - zkusíme to, pomyslí si už podnapilý chlap a dá barmanovi stovku.

"No, tak zaprvé, musíte vypít půl litru tequily na ex. Zadruhé máme na dvorku vzteklýho pitbulla s bolavým zubem - ten mu musíte vytrhnout, a zatřetí, nad námi bydlí osmdesátiletá bába, která ještě nikdy neměla chlapa a tu musíte vopíchat. Upozorňuji vás, že se ještě nikdo nedostal dál, jak za první úkol, takže hodně štěstí."

Chlap bez mrknutí oka vypije tequilu a vožralej se vypotácí na dvorek. Odtud se chvíli ozývají zvuky zápasu a potom strašné vytí. Po nějaké době do baru vpadne náš chlapík uválený, otrhaný, vítězně se rozhlédne po přítomných a zahlásí: "Tak a kde je ta bába s tím bolavým zubem....!?"    

Vejde zelený muž do hospody. Hostinský: "Co si přeješ, zelený pane?" Muž: "Já jsem zelená tlama a chci pivo." Dá mu pivo.

Za chvíli přijde muž v červeném. Hostinský: "Co si přeješ, červený pane?" Muž: "Já jsem červená tlama a chci pivo." Dá mu pivo.

Za chvíli přijde muž v modrém. Hostinský: "Co si přeješ, modrá tlamo?" Muž: "Váš občanský průkaz!"

Žena provádí před zrcadlem zvláštní cviky. Manžel se jí ptá: "Co to, prosím tě, vyvádíš?"

"Cvičím sebeobranu. Co kdyby mě ve tmě přepadl sexuální maniak?"

"To cvičíš zbytečně. Taková tma nikdy nebude."

Žena jednou večer povídá: "Dvě věci umím nejlíp. Sekanou a štrůdl."

A manžel se ptá:

"A tohle je která?"

Přijde pán do lékárny pro cyankáli. Lékárník ale povídá, že tento jed není volně prodejný. Pán sáhne do kapsy a ukáže fotku tchýně. Lékárník na to:"TO MĚL PÁN ŘÍCT, ŽE MÁ RECEPT!"

Přijde manžel - hrobník domů, strašně unavený, ruce vytahaný až ke kolenům a manželka se ho ptá: „Hodně práce?“

„Ne, pochovávali jsme jednu tchýni a pozůstalí tolik tleskali, že jsme ji museli osmkrát vytáhnout a spustit“.

Hrají dva teplí na schovávanou.

Ten jeden říká: "Pokud mně najdeš, tak si to rozdáme."

"A co když tě nenajdu?"

"Neboj, budu za klavírem!"

Je takové zrcadlo které když před ním zalžeš tak tě vcucne.Přijde k němu brunetka a říká:"Já si myslím že jsem nejhezčí na světě-VCUC".Přijde k němu zrzka a říká:"Já si myslím že jsem nejkrásnější na světě-VCUC".Přijde k němu černovláska a říká:"Já si myslím že jsem nejkrásnější na světě-VCUC".Přijde k němu blondýnka a říká:"Já si myslím-VCUC".
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…a trocha poezie nikoho nezabije


Jižní

Já mám holku z Madridu,

když si sundá hadry, jdu.

Na výstavě

Uprostřed soch a plastik

těším se domů na styk.

Matematická

Pod oblohou světle šedou,

člun A a člun B si jedou.

A když vyjde slunce,

vyjede i člun C.

V deset třicet devět

sed si na mě medvěd.

A v jedenáct deset,

zase ze mě sesed.

Láska je hluboká strž,

tak sebou nemel a drž.

Zdeněk

Po ulici kráčí Zdeněk

a je celý od písmenek.

Vpředu, vzadu, prostě hrůza,

posrala ho v letu múza.

O obraze

Obraz visí na skobě

a ta skoba se viklá,

stejně já visím na tobě

a ty jsi na to zvyklá.

Lísteček

Spadl lístek z javora

a já řekl z dubu.

Měli mě tam za vola,

příště držím hubu.

Malér

Strašně jsem se tenkrát opil

na pohřbu té soudružky,

za to, že jsem rakev poblil,

dostal jsem pár do držky.

Motorovka

Žena trámky přidržuje,

řežu plnou parou,

náhle pila vysmekla se,

přeřízl jsem starou.
Nepozornost

Tak jsem jednou okukoval

velkou díru před domem

a já vůl si pozor nedal,

zalili mě betonem.

Brutální uvaděčka

Aniž to kdo vůbec tuší,

uvaděčka v letním kině

trhá místo lístku uši,

protože je velká svině.

Prasák

Sousedovic hnědá fenka

byla vždycky krásně tenká,

teď je tlustá jako barel,

když ji vojel náš pes Karel.
Rychlík

Na nádraží brzdí rychlík,

není to nic platné,

na kolejích ležel chlapík,

už je to s ním špatné.
Blázen

Můj brácha je velký blázen,

do všeho, co nějak chutná,

sní všechno, co spadne na zem,

třeba sopel, to je putna.

Domácí zabíjačka

Venku kvílí meluzína,

doma zase moje stará,

nebude jí více zima,

když ji moje ruka párá.

-------------------------------------------------------

Mimořádné číslo Šanovských listů bylo vydáno u příležitosti obecní zabijačky v únoru 2010 v nákladu 100 ks. Redakce: Marie Maderová. 
Kontakt: tel.: 515 229 939, e-mail: obecsanov@volny.cz, www.sanov.cz.
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